

安徽滁州原市委书记江山“落马”调查——

涉案或达5600万元 创皖纪录



江山（资料图片）

两座名山，一位官员。

安徽滁州原市委书记江山，其发迹和落马与安徽两座名山紧密勾连。

这两座名山，一为“五岳归来不看山，黄山归来不看岳”的黄山，一为“醉翁之意不在酒，在乎山水之间也”的琅琊山。

1 非法所得或达5600万元

4月11日上午，中央纪委网站通报，经中共安徽省委常委会研究并报省委批准，决定对时任滁州市委书记江山的严重违纪问题予以立案。

一位接近安徽省纪委的消息人士透露，江山涉及经济问题的违纪违法所得约5600万元，主要涉及滁州、安徽省旅游局和黄山任上的旅游、基建与房地产开发项目。

据记者不完全统计，5600万元的违纪违法所得若最终成立，江山将成为新中国成立至今，公开报道中安徽历史上贪污受贿金额最高的官员。

记者经调查还发现，10多年来，一家颇为“神秘”的旅游控股集团的投资项目几乎是一路跟随江山升迁调动的脚步，从黄山到合肥，再从合肥到滁州，如影随形不离左右。

4月24日，滁州一辖县当地官员李勇（化名）向记者透露，与该集团滁州辖县旅游项目牵扯很深的该县旅游局长，已于近日向该县县委组织部请辞并获批。其被认为与该集团布局该辖县旅游项目密切关联。

去年6月22日，该集团与该辖县政府签署项目合约，

“将投资13亿元于旅游项目”。

一位长期从事旅游地产开发的资深投资人告诉记者，旅游项目特别是旅游地产开发，涉及金额巨大。要拿到项目，还必须突破景区规划、环境保护和征地拆迁等重重门槛，普通开发商很难达到，因而通过行贿等非法手段争取的冲动就更加强烈，权钱交易的腐败行为就很容易发生。

“安徽两任省旅游局长的接连落马表明，此前腐败经常发生在交通、能源、城建等领域，但旅游领域的潜在腐败也必须高度重视。”这位投资人向记者再三强调，“官员被调查事小，而一旦某些官员被利益冲昏了头脑，被开发商裹挟，违背客观规律乱搞旅游项目，就有可能对大自然赐予我们的宝贵资源造成不可逆的破坏性影响。这个代价，没有人能够承受。”

他所称的两任旅游局长，便是江山（2005年9月—2009年6月在任）和胡学凡（2009年6月—2014年3月在任）。

3月25日，在江山落马半个多月前，胡学凡先行落马。

2 两任旅游局长先后落马

和胡学凡及去年10月已被判刑的黄山市委政法委原书记汪建设一样，江山也是老徽州人，均曾在黄山任职。

古徽州辖一府六县，多门名望族，素有“新安十五姓”和“徽州八大姓”之说。“徽州八大姓”是指“新安十五姓”中的前八姓。江、胡、汪，均位列十五大姓之中。

徽学研究专家叶显恩称，徽商以追求商业的成功与推进文化、培育人才并举，既提高了商人的素质和层次，又制造了一个官僚集团，从“贾面好儒”而进入“官商互济”。徽商辉煌的业绩能持续300年而不衰，颇得益于“官商互济”的法宝。

徽商官商互济的集大成者，当属清末著名红顶商人胡雪岩。

历史上的徽商不乏局限和弊端，但总体以正面评价居多。在黄山当地民众眼里，汪建设、胡学凡和江山的连续落马，有失脸面。

1956年出生的汪建设，生活和工作一直在黄山市。

2000年，汪建设从休宁县委书记任上调任屯溪区委书记，2006年后历任黄山市委宣传部长、政法委书记等职。去年3月，汪建设被安徽蚌埠市检察院以受贿罪、挪用公款罪向蚌埠市中级法院提起公诉。

经法院审理查明，1987年至2012年间，汪建设利用其先后担任黟县城建局局长，休宁县委书记，黄山市屯溪

区委书记，黄山市委常委、宣传部长、政法委书记的职务便利，为他人谋取利益，先后多次直接或通过他人收受毕某等56人人民币506.33万元、美元1.31万元、欧元0.5万元、港币1.66万元。

去年10月15日，蚌埠市中级法院对汪建设受贿案作出一审判决，判处其有期徒刑15年，并处没收个人财产60万元，将其违法所得追缴国库。

1962年9月出生的江山是黄山歙县人，毕业于安徽师范大学历史专业。

江山曾在1993年至2005年期间历任黄山市体改委副主任、经济研究室主任，黄山区委副书记、副区长（常务），区长，区委书记，及黄山市副市长、黄山市副书记等职。

江山和先他半个多月落马的胡学凡工作交集更为频密。

2003年6月，胡学凡、江山相继担任黄山风景区管委会党委书记、副主任，黄山旅游集团董事局主席、黄山旅游发展股份有限公司董事长，2003年7月，两人同为安徽省黄山市委副书记。

熟悉江山和胡学凡的一位安徽当地官员说，江山比胡学凡小7岁，不过“进步的速度总能比胡快一点”。

2009年6月，江山从安徽省旅游局党组书记、局长位置上调任滁州市任职后，正是胡学凡从黄山北上合肥，接替了江山的位置。

3 为推动改革曾不择手段

江山的第一份工作，是1984年7月大学毕业后进入黄山屯溪隆阜中学，担任历史老师。

当年曾住在江山隔壁的隆阜中学叶老师回忆，江山教学成绩较好，工作很有干劲，精力旺盛，对新事物有好奇心。

叶老师对江山没什么不好的印象，但作为江山工作过的另一个单位，黄山管委会的很多老员工，对这名曾经的领导却颇多微词。

“得知江山被调查的消息后，院里（黄山管委会员工住宅小区）就有人放起了鞭炮，这个剥削过我们的官员，终于下台了。”黄山管委会一位退休员工说。

据不少黄山管委会退休和在任基层员工介绍，江山在任管委会主要领导时，大力推动管委会改革，搞事业单位员工转岗分流有些不择手段，很多员工的工龄和岗位被低价买断。

“签工龄买断协议的时候，江山特意安排公安局的人

坐镇。虽然没有明确说要抓谁，但公安局的人往那一坐，你想想还有谁敢不签的。”一位退休员工说。

“留下来的人也不好过，不听话的人都受到排挤。有一回员工竞聘，江山竟然暗箱操作，想方设法不让老员工参加。”说到这里，这位退休员工还有些义愤填膺。

据不少基层员工反映，江山在任黄山管委会和黄山市主要领导期间，把一些项目承包给开发商，其中涉及权钱交易行为。

一名绰号“大斧子”的开发商，就垄断了风景区的道路建设，有传言说黄山某小区的一套房产，就是“大斧子”送给江山的。

黄山管委会一位宣传干部在接受记者采访时表示，江山、胡学凡二人虽然都曾在管委会工作过，但二人的具体问题仍在调查过程中，目前尚无法判断他们的问题是否出在黄山管委会任上。

4

与“神秘”公司频互动

在深耕黄山官场近20年后，2005年9月，江山由黄山市委副书记、黄山管委会党委书记调任安徽省旅游局长、党组书记。

“江山调到省旅游局的时候，还带着自己的司机一起调过来。作为一名厅级干部，这种行为比较少见，可能是因为这位司机知道了江山太多的事情。”江山的一位原同事回忆。据记者了解，江山的这名司机目前也被有关部门控制。

在上述原同事眼中，江山有“三势”：为官“强势”，为事善于“借势”、“造势”。

他擅长通过一些大型活动和平台，让领导认识和重视自己，比如其一手打造的大型交响音诗画音乐会《黄山大合唱》、安徽旅游节和中国农歌会等项目。也正是在这一时期，上述那个中国旅游界的“神秘”公司，开始了与江山的频繁政商互动。

早在10多年前，这家公司的前身曾号称要控制全国100个景区而震撼国内旅游界。不过，仅仅一年后该公司就折戟沉沙，兵败山东的一个景区项目。

据当时的媒体分析，除了被收购方抵制、高尔夫项目不符合国家土地政策和景区引黄河水无法实现等客观原因外，资金实力不足而导致的地方政府质疑，或许才是根本原因。

一位业界人士据此总结出该公司的运作手段：在不投入资金的前提下，用最短的时间控股尽可能多的景区，然后包装上市。由于融资计划没有实现，该项目不得不搁浅。

可能正是由于上述原因，其10多年前的山东投资，曾被媒体普遍质疑为“空手套白狼”，连该公司自身也被怀疑为“皮包”公司。

山东遇挫后，该公司负责人曾感叹，“晒然一笑比天高，与谁射大雕！”

不过，让这位负责人感到欣慰的是，很快，他就找到了那名能够同射“大雕”的人——时任安徽省旅游局长、爱看《射雕英雄传》的江山。

此前，该集团就已在江山的任职故地——黄山成功投资了两个项目：一个大型自驾游基地，一个会员制游艇度假村。

2007年9月至11月，江山一手打造的首届安徽旅游节举办，该集团挺身而出，成为此次旅游节的赞助商。

此后，该集团在2008年再度冠名安徽旅游节，直到2009年6月，江山出任滁州市委副书记、代市长，该集团也获得了丰厚的回报。江山调任滁州后，该负责人亦追随而至，拿下了滁州辖县的一个旅游项目。

该集团官网还显示，其负责人最后一次出席公开活动是在4月9日，也就是江山被通报调查前两天。记者连续几日数次拨打其手机，但一直处于关机状态。

5

得力干将“收开发商房产”

除该集团外，安徽冠景旅游开发有限责任公司（下称冠景旅游）也被指和江山有关。

2009年，滁州市政府在中国农歌会上招商引资引进冠景旅游，开发琅琊山国际旅游度假中心（下称琅琊度假）项目。

公开信息显示，琅琊度假作为滁州市政府2009年重点招商项目和安徽省政府2010年“861”重点旅游开发建设项目建设，计划投资30亿元。

目前，琅琊度假主要项目已经完工，度假中心、高尔夫球场、别墅等均先后投入营业，五星级的冠景酒店也即将竣工。

一位琅琊山景区管委会官员透露，冠景旅游总经理林晓勤曾被相关部门带去问话。

该公司涉及的问题一是高尔夫球场，可能违背国家土地政策；二是土地出让采取协议价方式，没有经过招拍挂程序。

冠景旅游的琅琊度假项目，归属琅琊山景区管委会管辖。

此外，一位在滁州拥有旅游项目的投资商告诉记者，滁州市政府原副秘书长、琅琊山管委会原主任、滁州城市职业学院原院长黄修玉，也已于去年11月被调查，但迟迟未宣布。上述琅琊山景区管委会官员也证实了这一信息。

这位开发商称，在其申请琅琊山一旅游项目时，曾遭遇黄修玉的间接索贿。黄修玉被认为是江山的得力干将。

黄修玉此前还有一个很重要的身份：滁州市“大滁城”建设指挥部办公室主任，而“大滁城”建设指挥部的政委兼指挥长即为江山。

琅琊山管委会上述官员透露，目前他所了解到的黄修玉被调查原因，主要是收受了滁州一开发商在北京的一套房产。

这位官员还指出，目前尚无充分信息表明，林晓勤、黄修玉和江山三案是否存在直接关联。

据《东方早报》